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Předmluva

Stavba lodních modelů si stále získává velký počet příznivců, což je velice potěšitelné. Jedná se
totiž o jedno z nejstarších umění.

Modely lodí existovaly již před mnoha tisíci lety. Asi nejstarší model malého člunu byl nalezen
v egypském hrobě a jeho stáří se odhaduje na 6 000 let. Také při vykopávkách v Chaldu se na-
lezl ve městě Ur v náhrobním pomníku krále Meschkalamduga a královny Schubad ze začátku
3. tisíciletí př. n. l. malý stříbrný kormidelní člun s vesly, symbolické plavidlo pro jízdu noční ob-
lohou. V hrobkách faraonů byly nalezeny modely známých i neznámých plachetnic, které spolu
s mnohými vyobrazeními na stěnách chrámů dávaly dobrou představu o staroegypském lodním
stavitelství. Také v čínských chrámech se tu a tam nacházejí lodní modely, což byly asi obětní dary
jako dík za záchranu před nebezpečím na moři. Takovéto obětní dary nacházíme i v mnoha ev-
ropských kostelích přímořských států. Jsou většinou v hrubějším provedení bez měřítka, a tudíž
nemají pro vědecké bádání v lodním modelářství velký význam.

Přesné podklady pocházejí až ze začátku 17. století a teprve ty umožňovaly přesnější rekon-
strukce. Hlavně to jsou obrazy, rytiny a především modely ze státních loděnic přímořských států
zhotovené s největší přesností. Pro schválení stavby lodí se totiž nepředkládaly admiralitě plány
lodí, ale přímo modely zhotovené v měřítku 1:48. První tištěná pojednání o stavbě lodí a takeláže
se objevují až později a patří k velice cenným podkladům.

Následující návody se vztahují na stavbu lodí 16., 17. a 18. století, kdy řemeslnické a umělecké
práce dosahovaly při stavbě plachetních lodí nejvyšší dokonalosti. To platí především pro období
let 1600 až 1730, v němž větší lodě měly čelenovou čnělku (malý stěžeň na čelenu), který dával
lodím této doby charakteristický ráz.

Úlohou této knihy má být poskytnout modelářům, kteří se zabývají stavbou a dějinami historic-
kých lodí, vysvětlení a především konstrukční zásady při stavbě lodí této doby. Rovněž se budeme
zabývat jednotlivými díly, ze kterých byla lo� sestavena, jejími rozměry, funkcemi, výpočty, mate-
riály a názvy, které jistě přijdou vhod široké modelářské veřejnosti. Početná vyobrazení pak mají
přispět ke srozumitelnosti textu.

Práce na této knize obnášela mnohaleté studium historických pramenů, porovnávání a hledání
správných odborných výrazů, používaných při stavbě historických lodí a jejich převedení do češ-
tiny. Zajímavé je, že ač nejsme přímořský stát, je čeština tak bohatým jazykem, že se mi podařilo
nalézt správné původní výrazy pro všechny díly a prvky starých dřevěných plachetnic.

Autor
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